

JELENKOR.

11. szám

Pest, szombat február 6.

1836.

Foglalat: Magyarország (országgyűlési tudósítások; kinevezés; Széchenyi házassága; halálozások; magyar t. társasági jelentések; révkomáromi hajóbiztosító társaság gyűlése; kir. kam. tudósítás 's egyveleg). Ausztria. Anglia (törzslapok buzgódsága; orosz kölcsön; borbélyok gyűlése; középponti földművelő egyesület; portfoliói oklevelek; kinevezések; francia pénzügy-minister-változás; 's a t.) Franciaország (követházi 's páriszéki ülések, vasutak; czukorvám; mascaari hadszállítás.) Spanyolország (barcelona-i 's hadihírek; jan. 13, 14, 15-iki procurador 's procerházi ülések) Amerika. egyesült státusok, Brazília, Para.) Oroszország. Németföld. Elegebir. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás

M A G Y A R O R S Z Á G.

Pozsony. A' KK. és RR. január 28, 29 's 30-ik napjain az országos intézetek felőli hivatalos jelentések vizsgálatában a' Ludovica katonai akademiára nézve elhatározzák: hogy ezen intézetben az oktatás e' f. év nov. 1-jén már nyitassék meg. A' Muzem iránt Jankovich gyűjteményéért 125,000, Ráday könyvtáráért pedig az 53,000 pengő frtot megajánlották. A' nemzeti nagy játékszinre 400,000 pengő fr. határozatot.

Ó fonségét Bourbon Károly Lajos luccai uralkodó hget, ki most, mint jelentettük, Pesten mulat, a' pesti nemzeti Casino f. h. 4-ikén tartott választottsági ülésében köz felkiáltással tagjának választotta el. —

Ó cs. kir. folsége jan. 23-iki legfonsőbb határozata szerint Névery Károly magy. kir. udv. kancellariái titoknokot cs. kir. udvarnokká méltóztatott nevezni.

Széchenyi István gr. f. febr. 4-én délelti 7 órakor Budán a' krisztinavárosi szentegyházban (a' vérkópólnában) számos nép előtt, csillagkeresztes és cs. k. palotadámával gr. Seilern Kreszczenyával, eddig néhai Zichy Károly gr., cs. kir. kam., val. b. t. tan., magyarországi kincstárnok, m. k. udv. kamaraelnök 's mosonyi főispán országos tiszteletű özvegyével házassági frigybe lépett, vele polgártársinak szentelt életét 's szíve legkéjesebb érzelmeit megosztandó. E' szép uj boglár 's a' vele páros viszonyok 's kötelességek a' dicső férfiú életében szebb új időszakot nyitandnak.

Soprony. Ama' szép reményű ifjunak, ki Bécshen jan. 8-án olly szerencsétlenül mult ki, atyja Tar József kir. tanácsnok 's tartományi főbíztos, 22 órányi betegség után jan. 18-ikán élte 57-ik évében maga is sirba költözött. Betegségét némelyek májgyuladásnak mondják, de valóbbszínű, hogy azon iszonyu szívfüjdalom miatt, melyet egymásután két fijának olly véletlen elhunytá miatt szenvedett 's mint egy más levelező írja, a' boldogultnak szívét a' bönözőlő sebészek csakugyan megrepvedve találták. Isméretes, hogy idős fija főhadnagy a' 10-ik sz. huszár-ezrednél, szinte hasonló szerencsétlenül mult ki m. évi nov. 18-ikán Galicziában, széngöz által fulván meg. A' bánatos közrészvét olly sokaságot gyűjte a' boldogult atya hamvai eltakarításukra, hogy hasonlóra e' vidékben alig emlékeznek. Vajha kesergő özvegyét (szül. Chernel Mária asszonyságot) 's még életben maradt egyetlenegy fíját Jánost az ég malasztja vigasztalja, 's fájdalomukat elviselhetővé tegye!

Somogybul is egy szomorú halálos esetet írnak. Lácza Zsigmond Csepel helységbeli fer. pap, midőn Veszprémből hazafelé sietvén ut-rövidítés végett a' Balaton jegén — melly egyébiránt vastag ugyan de a' rianyások (balatonmelléki tájzso) miatt csakalacsony 's veszélyes az utazókra nézve — akart volna éjszakának idején haza érni, Tihany alatt jan. 13-ikán kocsisostul 's két lovastul egy olly rianyásba szakadt 's mind a' két test jan. 25-ikén hozatott Csepelre, sirtaván öt mint derék okos embert sok barátja, két nevetlenül 's egy beteges csecsemővel hátrahagyott özvegye, nem különben hivei, kik őt már 20 év óta buzgón 's lelki épülettel hallgatták.

Mernyéről (Somogybul). Az újítatos iskolai szerszet igen érdemes tagjától fosztatott meg jan. 25-én Ugróczy Ferenczben a' szerzethez tartozó mernyei uradalom kormányzójában 's provincialis Assistentben, ki 7 hétig tartott betegeskedés után minden közelebbi ismérősi 's tisztelőinek részletes fájdalomkra költözéki ez életből. Legsajnosabban érdekelhető elhunytá szerzetét; mellynek jóságát ritka ügyességgel 's fárdatlan szorgalommal 9-ik esztendőre igazgató. 'S ámbár terhes hivatala egészen elfoglalta, mindazáltal mégsem vala idegen a' közőt tárgyzáo munkáktól is: mert mint Somogy, Zala, és Tolna megyék táblabírája, több nagyobb érdekű köldötségekhez esatoltatván tagul, az ezekre bízott terhes munkálkodásokban is részt venni serénykedett. Ide járultak egyenes lelke, férfias mérséklete, nyájas társalkodása 's egyéb mind személyét mind hivatalát díszesítő tulajdoni, mellyek sokáig fentartják emlékezetét; Somogy vidékeiben pedig a' gondviselete alá bízott alattvalóknak hálás fohászaiak hamvaiban is áldandják jótékony atyáskodását. Bars is, szomszéd tájastul, hol az 1816-ban Léván felállított gymnasiumnak 12 évigleni czélszerű igazgatása által a' köz szerzetet, bizodalmat 's tiszteletet méltó 's teljes mértékben megnyerő, szentel néhány sohaját szendergő poráinak. Született Szegzárdon 1785-ben, a' szerzete lépett 1801-ben, fiatalabb korában több helyen grammatikai osztályokat, ezek után pedig négy évig a' szegedi liceumban a' történeteket tanította. Áldás hamváira!

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG. Nagymélt. gróf Esterházy Miklós cs. k. val. b. t. tanácsos ur' o' exclja, a' magyar tudós társaság' előülőjéhez, mélt. gróf Teleki József udv. tanácsos, referendár és zabolcsi főispán urhoz intézett levele szerint ugyan a' m. academia pénzalapja nevelésére 4000 pengő frtot méltóztatott hazafi indulattal ajánlani. Pesten. febr. 1. 1836.

M. t. társaság ülése január 25. 1836. 1. A' titoknok Markovics József ügyvéd részéről a' pénzügyjtemény' számára kedveskedésül 20 darab ezüst kispézt nyujta bel. Ferdinand, Maksz. és Rudolf királyoktól, mellyek nem rég Világosvár körül ásattak ki. 2. Ugyanaz Kecskeméti Csapó Dánieltől a' könyvtár' számára három rendbeli ajándékot ada be, t. i. a) Hazafiúi szózat a' m. nemességhez (1809, 8); b) Mors Christi seu Messias. Ex illustri poemate Klopstockiano (Bécs, 1770, 8); c) Dizionario degli uomini illustri nella storia (Basano, 1811, 8). 3. az illető osztálybeli megbízott tagok' hivatalos előadására egy, külön kiadatás végett beadott, építészet —, 's egy a' Tudománytárba szánt törvénytudományi kézirat el nem fogadtatván, azok szerzőiknek visszaadati rendelkezettek. 4. A' titoknok bejelentvén Kazinczy Ferencz' eredeti munkái első kötetének a' társaság' költségein elkészültét, ahhoz tartozó előszóvát olvasta fel. 5. Négysz rendbeli, részint az utóztó nagy gyűlés által, érdemlegi fölvételre a' kis gyűléshez utasított, tárgy, irántok teendő hivatalos tudósítás végett, szintannyi köldötségre bízatott.

D. Schedel Ferencz.

titoknok

A' budai magyar színész társaság folségellésére Pest vmegeye követei Pozsonyban aláírási ivet nyitván, ez uton jan. 10-ikeig már 250 pengő frnál több gyűlt vala össze.

A' pesti vakok intézete javára mult 1835 július 1-snjétől decemb. utóljaig tett kegyes adakozások mennyisége a' megvett ház körül tett némely ingyen dolgozásokon kívül kész pénzben 1200 fr. 's 39kr. volt pengőben.

A' magy. kir. udv. Kamara kebelbeli számvevő hivatalánál Nachtgall Mátyás, Weisz Ferencz és Bernolák József számvevői tanácsnokokká kinevezetesökkel megürült számvevői tisztségekre Seidl Ferencz, Szabó Antal és Trettina János ingrossistákat, az ekép megürült ingrossistaságra Szücs Gergely, Fogel Ferencz és Karovecz Béla accessistákat; továbbá Eberling Antal, Thoma Antalt és Murgács Károlyt accessistákká, 's végre Raymann Mihályt, Schiffner Sándort és Lászy Pált fizetéses practicansokká nevezte ki. (kir. kam. tudósítás.)

Mint előre jelentettük, a' komáromi hajózás-biztosító szabadtékos társaság most mult január 26 és 27-ik napjaira határozta tartani közgyűlését. A' gyűlés ezen napokon csakugyan vége is ment 's annak érdekesb végzeteti e' következőkben határozatnak: Az egyesület eddig volt 450 részvényét 800ra kívánja szaporítani 's akkor egy hajón 40,000 fr. erejéig fog a' bátorságosítás elfogadtatni. Izraélták, kik még eddig az egyesületből kirekesztve voltak, ezental abba részvényesül lphetnek, ha hogy elegendő bátorságot mutathatnak. A' bántársági Béga-csatornán fel 's alá menő kis hajók bátorságosítása eddig nem fogadtatott el, de ezután a' bátorságosítás ezekre is kiterjesztetik. A' hajó-biztosítás egyedül a' jégnek tisztán eltkarodtával kezdődik. Az igazgató tisztség továbbra is egyező akarattal elválasztatott. Mi az idei osztalékokt illeti, minden részvényre jutott 22 fr. 15 kr., ebből egyező akarattal a' pénztárban marad tartaléklul 6 fr. 54 kr. és így mindenki a' mult évre részvénye után csak 15 fr. 24 krt fog kapni; innét következik most már, hogy minden részvény után a' 10 pCenttel együtt 70 fr. van a' pénztárban.

A U S Z T R I A.

A' Galiczia felé fölállítandó vasut ügyét, mint említettük már, Rotschild M. A. ház vállalta magára. Ámbár e' kérdéses vasut hossza 60 német mérföldnyire fog terjedni, még is úgy hiszik, három négy év alatt elkészül. A' fölállításhoz szükséges tőke tizenkét millió forintra tétetik. A' nyereség fölszámítása szoros 's több évről veit adatokon alapul az ezen utmeneten tapasztalt közlekedésről.

A N G L I A.

Mind közelítőbb a' parlament megnyitása, annál buzgóbban szólítgatják föl a' pártok követeiket, hogy mulhatlanul helyükön legyenek mindjárt első napon, mivel azonnal fontos tárgyak fognak elővetetni. A' törzslapok e' fölött minden módot elkövetnek, hogy bizalmatlanságot gerjesszenek a' ministerium iránt. Többek közt azt akarják elhitetni, hogy a' ministerek az irlandi tizedtörvényből az elsajjítási záradékot ki akarják hagyni. Erre a' Globe megjegyzi: „A' törzslapok azon hirt terjeszték el, mintha a' ministerek az irlandi egyházjavító rendszabályból az elsajjítási záradékot ki akarnák hagyni. E' hír hitvány leleménye az ellenségnek, mert a' kormány sem nyilvánított elveivel, sem isméretes baráttal nem hagyott föl.” — A' birminghami nagy lakomára (O'Connell tiszteletére) nagy készüléteket tesznek. Már 600 vendégjegy van kiosztva, 's ámbár egyegy öt guineébe kerül, még is közhiedelmként a' biztosság aligba nem lesz kénytelen 1000 jegyet ki-elosztani. — Jan. 18-án a' birminghami nagy politikai egyesület nagy gyűlésében több megjelent tízezer emberről. A' biztosság által ja-

vaslott két fölrást, melyek pontjait már említők, egyhanguan elfogadták, 's egyiket Westminster marq., másikat Attwood és Sholefield uu. fogják benyújtani.

A' Globe szerint a' lengyel bank három igazgatója közül e' napokban egyik Londonba jött azon megbízatással, hogy az orosz czár nevében tetemes kölcsönt eszközöljön quasi lengyel czélokra, mellyel a' lengyelországi statusjövendelmek adatkézes-ségül vagy biztosítékul. A' kívánt összeg 150 millió lengyel ft. Alkvó feleknek Fränkel-ház és Epstein mondatnak. "Egy francia levelező szerint e' kölcsönkérés nem új dolog 's ugyanazon kölcsön ez, mellyet az orosz czár már sürgetett egy ízben Londonban.

Londonban most igen uralkodik a' valóságos himlő, és sok esetben halálos volt. Többek közt st. Albans hg. is megbetegült benne; de már lábadoz, mint mondják. — Az angol városi hatóságok az új választás által többnyire szabadelmü tagokkal teltek meg. Példát erre többek közt Liverpool új hatósága is ad, melly gyűlést tartott, hogy egy, O'Connell tiszteletére adandó, lakoma előkészületei iránt értekezék. — Mint említettük, Londonban egy „középponti földmívelő egyesület“ állott föl, mellybe a' megyei már fenálló egyesületek bizonyos föltételek alatt tagokat küldhetnek. Az egyesületet toryk állították föl, 's a' helyett, hogy a' földmívelésről értekeztek volna üléseikben, politizáltak, 's kivált a' vidékeken a' parlamenti választásokba befolyást gyakoroltak. Ezen ál-földmívelő egyesület nem rég kérelemmel folyamodott a' királyhoz: fogadná el pártfogóságát ezen egyesületnek; de a' király azt felelte, hogy a' folyamodást nem fogadhatja el, hacsak az statutitoknok által nem ajánlatik neki. Mind e' körülmény oda mutat, hogy a' toryk nem egykönnyen fognak ismét hatalomra jutni. — A' kir. földírási társaság jan. 4-iki ülésében jelenté Sir J. Barrow: hogy levelek érkeztek Londonba, mellyek szerint a' Davis-uban befagyott utolsó hat hajó is, tehát valamennyi, kiszabadult.

Az angolok azon szokása mellett, hogy mindenről nyilvános ülésekben tanácskozzanak, 's a' nép köztlen nyers szeszélye mellett, ugyszólván mulhatlan, hogy illy alkalmakkor néha nevetséges furesaságok ne történjenek. Így jan. 8-án Londonban a' Bermoudsey-utczában egy korezmában a' borbélyok gyűlést tartottak, tanácskozándólag a' fölött: illó e, 's a' vasárnap szentségével megfér e, hogy e' napon ezenul beretváljanak 's haját nyírjanak? Először a' gonosz reporter (hírlap-tudósító), melly a' tisztes gyűlést másnap kacaj 's guny tárgyává tegye. Egy tag tehát körüljárja a' jelenvöltoakat, 's mindenkitől kérdé: „Tudósító e Ön?“ Néhányan mosolygottak; de mindnyájan nemmel feleltek. Erre elnök választotta, 's a' vitátást megkezdvén nagy hévvel lobbalt, majd az indítvány mellett, majd elen szölkak, a' mint jámborság, vagy haszonlesés vezérle a' szölkak. Miután az elnök több ízben félbenszakasztá a' lár-más gyűlést e' megszölkakással: „Gentlemanek, végezzenek, mit a' karnak, de legyenek nagyszívűek!“ végre abban egyeztek meg, hogy a' borbélymühelyek vasárnapokon délután 1 óraig maradjanak nyitva, hihetőleg, hogy délután magok is mulathassanak. A' tanácskozás éjfélig tartott, 's mielőtt az elnök székét elhagyta, egy szegény ártatlan embert, ki egy zugolyban ült, jól megdöngözték, azon hiedelemben, hogy reporter. Az igazi reporter azonban ellillant, 's másnap a' gyűlés egész menetét a' legalsóbb londoni előejtésben közre tette a' Timesban.

Az angol lapok telvék bizonyos statusoklevelekről tett észrevételekkel, mellyek a' Portfolióban imént megjelentek. Ezek többnyire orosz statusférjak levelezései a' korább időkbeli angol politikáról. Egyik legújabb száma Pozzo di Borgo gróf levelét foglalja magában 1826 dec. 22-ről, mellyet Párisból Nesselrode grófhoz írt, a' pyrenai félsziget, de különösen Portugál akkori állapotjáról. A' gróf lerajzolja azon kedvező benyomást, mellyet Rusz-szia előterjesztései Lisszabonban, Madridban és Párisban tettek. Mindezek mellett sajnálhatni, hogy Spanyolország beavatkozása Portugália ügyeibe, Anglia beavatkozását huzta maga után. „Mig a' spanyol király ígérette jegyzékeiben, így szól a' követ gróf, hogy okosan viselendi magát, 's nem teend menthetlen hibákat, ügyviselőji 's azon párt, melly rajta uralkodott, beavatkozást készítettek elő Portugáliában. Ha don Pedro constitutióját saját fogatkozásra hagyják vala, ez Portugáliában magában tetemes akadályokba ütközendő levén ezek alkalmat nem nyújtottak volna Angliának védeni ez alkotmányt, hanem kénytelen lett volna annak módosítását megengedni, vagy elveszését. De midőn Spanyolország megtámadá azt, védelmi alkalmat adott Angliának, mielőtt híjánai napfényre jöhettek volna, sőt épen e' körülmény egyesített valamennyi portugálit a' spanyolok ellen.“ Ezután Canning ministeriumát gáncsolja keményen, hogy valamennyi zendítőt támogat Európában 's a' t.

A' Sunban következő olvashatni: „A' Cantonban lakó brit kereskedők panaszt nyújtottak a' királyhoz azon rongálások és bosszontások miatt, mellyeknek az angolok közlekedésükben a' mennyei ország (China) hatóságival ki vannak téve. Mi e' tárgyra annál inkább fogunk ügyelni, mivel a' kormány és a' keletindiai társaság igazgatói a' brit nép méltósága fentartásával Chinára nézve nem igen sokat látszottak gondolni.“

Egy londoni levelező (a' fr. Tempsban) jan. 19-ről így ír: „A' sürgető kifejezések a' szabadelmü követek megjelenése iránt az ülések első napjaira, mellyek a' meghívó-körlevélben igen szembeütnek, ugyszint a' ministeri lapok hangja e' tárgyban természetesen könnyen azt hithették el, hogy fontos rendszabályok fognak javasoltatni mind a' kir. beszédben, mind azután. Némelyek azt is gondolák, hogy félháborus nyilatkozást készülnék a' ministerek Rusz-szia ellen tenni, 's pénzt kérni hadseregére. En részemről ezt nem hiszem. A' háborúközületek ugyan révéinkben folyvást tartanak, de azért a' kormánynak sok olyan módja van, mellyek képpé teszik őt nagyobb költségek elviselésére a' nélkül, hogy szüksége volna pénzt kérnie a' háztól. Nem sokára törvényjavaslatot fognak a' ministerek a' felsőháznak előterjeszteni az egyházjavítás ügyében, 's ha ez azt elvetné, a' parlamentet fel fogják a' ministerek oszlatni. Ennek korán meg kell történnie, hogy az ülés még azután is folyvást tarthasson. Ez által a' felsőház azon helyzetbe jutand, hogy Irlandban a' polgári háboru-elhárításra mulhatlanul szükségessékké lett rendszabályokat vagy elfogadja, vagy félrevesse. A' király e' jelen pillantásban hihetőleg tökéletesen egyértelmű a' kabinettel, minthogy a' ministerek olly erőseknek érzik magukat, hogy még barátjaikat is fölsozlattással fenyegetik.“ E' fölsozlattási hir annyiban igaz is, mennyiben az által a' ministerium csak azt szándékozik megmutatni, hogy az ország valóban kívánja a' javasolt mäsításokat, mit azáltal mutatand meg, ha ismét olly többséget fog az alsóházba küldeni, melly a' ministerium terveit pártolja. De próba vagy megkísértés nélkül a' ministerium az alsóházat nem fogja oszlatni.

A' régi hatóságok elbocsátott tisztviselőit a' hatóság-javító rendszabály szerint némelly tekintetben kárpótlás illeti. Ezek most nagy részben be is nyújtották számtételeiket; de azok több tekintetben felmulnak minden illó mértékét. Többek közt Liverpool városi tőknoke 77 ezer font sterlinget követel. Pedig őt év alatt 37,005 ft sterlinget kapott 6. sht. és 7. penecet, mi általában egy egy évre 7401 ft sterlinget 1. sht 's 3/4 penecet ad. Itt kell javítani a' status baján legfökp. —

Az udvari lap jan. 19-én este közli már a' hozzánk előbb más uton megérkezett kinevezéseket, u. m. Sir Charles Christopher Pepysnek Nagy-Britannia lord-főkanczellárjává 's egyszersmind cottenhami Cottenham báróvá ivadékosul Cambridge megyében; Henry Bickerstethnek a' kancell. törvényszék főigazgatójává (alkancellárrá) és langdalei Langdale származékos báróvá Westmoreland megyében; végre Lady Mary Elisabeth Campbell, Sir John Campbell főügyész hitvesének cupari Stratheden bárónéva Jife megyében, melly cím-tel halála után Sir John Campbelltől származott férfi magzati örök-lendik. — Említettük mi hatalmas gyűlést tartott a' birminghami politikai egyesület, melly a' biztosság által javasolt fölrást a' királyhoz egyhangulag elfogadta. A' Morning-Herald most azt állítja, hogy ezen gyűlést a' ministerium utasításánál fogva tartották a' reformerek, mivel e' ministerium már semmikép sem bírja magát fentartani. Azt akarja ezután a' tory lap olvasóival elhitetni, hogy e' gyűlésen nem volt több 2500 személynél jelen, holott a' reformbill alatt 250 ezer főnyi gyűlt össze. A' jámbor tory lap, meggyegyzik erre a' szabadelmü lapok, elfelejtette, hogy ha a' reformbill elfogadtatása előtt ezen törvényjavaslat kedviért olly fenyegető, 's tetemes erőt kelle kifejtetni a' toryk ellen, most illy nagy erő kifejtése nem szükséges, és elég, ha annyian (10 ezren) jelentek meg. E' fölött a' Sun azt hirdeti, hogy a' nagy reform-ebéd, melly Birminghamban jan. 28-án fog tartatni, fényesebb, 's pompásabb lesz valamennyinél, melly valaha még e' városban eddig adottot. Hume ur, Sir W. Molesworth 's az alsóház több szabadelmü tagja elfogadja a' meghívást.

A' Times gyakran kérkedett azzal, hogy a' conservatívek új parlamentválasztáskor bizonyosan többségre tarthatnak számot; mióta azonban a' hatósági választások megtörténtek, mellyek majd valamennyien a' szabadelmüek részére ütöttek ki kedvezőleg, csak azt mondogatja, hogy a' netalan leendő választáskor a' pártok igen egyenlők fognának lenni. A' Morning-Chronicle határozottan tagadja ezt, azt állítván, hogy alaptalan azon hir, mellyel fogvást a' ministerek idő előtt fel akarják oszlatni a' parlamentet, és Stanley lorddal alkudozgatnak egyesülés iránt. —

Irlandból az hírlík, hogy Ruthven a' dublini követ 's O'Connell társa meghalálozott. Bizonyosabb tudósítás után azonban e' hir alaptalan. Hihetőbb egy másik hir, mellyel fogva Ronayne ur Clonmell követe halt meg. —

Hume urat nem rég meghitták Southwarkben egy nyilvános gyűlésbe, mellyben kérelemről valának tanácskozándók a' parlamenthez, hogy az újságbélyeg törlesztessék el; de Hume a' meghívást el-mellőzte 's mentegetőző válaszában azt mondotta, hogy teljesen egyetért ugyan a' gyűlés szándékolt céljával, de reményli, hogy Melbourne maga meg fogja a' sajátot e' békötől, melly hasznosságától megfosztja, szabadítani czelszerű törvényjavaslat által.

A' Brighton-Gazette szerint méltán felhethi, hogy Alsó-Canadában csakugyan komoly nyugtalanságok ütöttek ki. — A' Public-Ledger nevű hírlapban olvashatni, hogy a' brazilai consul Londonban a' Lloyd-sban hivatalosan jelenté Para ostrom-állapotját, mit mi már az egész tartományról említettük.

A' londoni lapok böven kifakadnak a' francia pénzügy-minister-változás miatt. A' Morning-Chronicle azt mondja: Humann ur kilépte olly hézagot hagyott a' ministeriumban hátra, mellyet a' két párt egymás ellen törekvése miatt nem könnyen tölthet be. A' azért is a' Argent kinevezetése csak ideigleni 's mélköny. — A' jól értesített lapok és levelezők után itélve, a' francia kabinetben két egymással ellenkező párt van, egyiknek feje Thiers, ki a' re-volutio eszméihez (ideájához) ragaszkodik, 's nagy befolyással bír a' kamara polgári tagjaira. A' másik párt feje Guizot és Broglie

lyok fognak az is terek Rusz-ortantak, de essé teszik volna pénzt k a' minis-tyében, 's szlatni. En- is folyvást hogy Irland-essékké lett ály e' jelen l, minthogy arátjaitak is az is, men- utatni, hogy szálalt m- ldeni, mely értés nélkül atóság-javitó Ezek most bbb tekintet- ool város ti- 37,005 gy egy évre tani a' status ozzánk előbb les Christo- gyszersm- ében; Henry (canczellár) l megyében; bell főügyész, mely czi- agzati örök- ami politikai rálhogy egy- , hogy ezen merek, mivel i. Azt akarja en nem volt 0 ezer főny iedelni lapok, n törvényja- kifejtési a' , és elég, ha hirdeti, hogy fog tartatni, alaha még e' 's az alsó- onservatívek nak számot; melyek majd olog, csak azt igen egyen- rajtja ezt, azt inisterek idő dal alkudoz- t's O'Connell a e' hír alap- e ur Clonmell y nyilvános a' parlament- meghívást el- teljesen e- i, hogy Mel- sságától meg- y Alsó-Cana- a' Public- nsul London- apotját, mit mi pénzügy-mi- dja: Humann a, mellyet a' hetni be. A' ékony. — A' a kabinetben rs, ki a' re- folyással bír ot és Broglie

hg, azaz a' doctrinaire rész. A' Morning-Herald ugyan e' tárgy- ban következő megjegyzést teszi: Humann megbukott; gazdálko- dási 's takarékosági tervei a' kormány és parisi szatácsok haszon- leső vágyaikba ütöktek, 's így a' francia nemzeti folyvást olly teher marad, mellyet ezen akadály nélkül el lehetett volna hárítani. Páris tehát ismét szembe szállott Franciaországgal, 's a' főváros lett győztes. A' kérdést azonban a' megyékben élénkül vitatják; de ámbár a' kamarában is meleg részvétele fog az találni, a' süker még is kétes marad. A' Courier pedig azt jegyzi meg, hogy noha ki- vánatos a' kamat-leszállítás, még is kívánatosb annál a' ministerium egysége, 's kár volt Humann urnak olly nyakasan megátalkodni né- zetében. A' Globe úgy hiszi, hogy Humann kilépte gyöngíteni fogja Broglie kabinetjét.

FRANCZIAORSZÁG.

A' követház jan. 19kén a' többi törvényjavaslat közt majd a' vámtörvény vitájába kezdett, de a' kereskedési minister azon nyi- latkozására, hogy nem sokára a' kormány maga fog vámtörvény javaslatot előterjeszteni, 's kamara ennek további vitásától eláll- tott. Ez által Lafitte panaszkodott, hogy a' legújabb kir. rende- delések által, melyek megtiltják a' francia szcéken keresztül Spanyolországba vitelét a' hadiszereknek, nemcsak a' hadi de még az élelmi szcékkel kereskedés is az angolok kezébe jutott. 20án pedig az igazságminister a' consuli törvénykezés iránt fran- ciák ellen, hozott be két törvényjavaslatot 's egy más a' sta- tus tanács újabb szerkesztése iránt.

Mondják Gouin nem sokára indítványt teend a' kamat-leszállításról. — A' Journal du Commerce megjegyzi a' kamat-leszállításra, mellyet a' ministerium ellenez, hogy az többé nem egyedül a' ministeriumtól függ, hanem a' kamarától; 's reményét fejezi ki, hogy a' követek Humann ur javaslatához fognak állani, 's azt pártolandják.

A' párszék ülésében jan. 20án Beaumont vádlott követ- közleg nyilatkozott: „Ismétlem, hogy semmi kedvezést vagy el- nézést nem kívánok azoktól, kik Ney marsalt halálra ítélték. Fő- képp félrevetem a' meghocsátás minden faját ollyan férfi részéről, ki, miután uja hegyeig jakobinus volt 's a' republica zászlója alatt viaskodott, később — — — Az elnök: „Elég! Önnek nem szabad többé szólnia.“ — Az aprilisi vádlottak főnök már vége.

Említettük, mikép a' vasutak előmozdítására a' kereskedői tanács javaslá, hogy a' vasrudak 's vasvágányok vámentesen szállíthatassanak be Angliából. A' kézmű-tanács, mint érintők, e' nézet ellen nyilatkozott. A' külföldi hírlapok most már a' földmű- velői tanács véleményét is közlik, melly nem csak ellenzi a' vas- rudak 's vágányok vámentes behozatálát, hanem egyszers- mind oda nyilatkozik, hogy mielőtt vasutak készíttetnek, az orsz- zági- és mellékutakat szükség lenne javítani 's könnyen járhatókká tenni. Úgy van.

A' kereskedő, kézmű 's földművelői tanács azon tanako- znak most, hogy a' belföldi cukorra adó vettessek. Oka e' rend- szabálynak az, mert a' Francziországban magában repából készi- tett cukor már káros kezdett lenne a' gyarmati cukorra nézve, azaz a' gyarmati cukor drágább volt, mint a' hazai. A' helyett azonban, hogy a' gyarmati cukor magas behozatási vámját le- jebb szállítanák, 's ez által azt megelőztván kelendőbbé tennék, a' hazai cukor-gyártást akarják nehezíteni. A' kereskedőség természetesen nagyon tör a' hazai cukorgyártás ellen.

A' Messenger szerint a' kamara tisztségeiben sokat vétel- kednek a' kamat-leszállításról. A' Constitutionnel szerint a' tiszts- ségekben (bureaux) nagy többség nyilatkozott mellette 's még Sauzet ur is élénken támogatta azt. „Nem csudálkozhatni tehát rajta, folytatja a' nevezett lap, hogy Sauzet ur vonakodott a' ka- binetbe lépni.“ Az Impartial meg azt beszéli, hogy d' Argout, miután Gouin indítványára Guizot folyvást a' leszállítás lehetlen- ségét vitatá, a' Humann urral tartott értekezést következében a' kamat- leszállítás szükségéről annyira meggyőződött, hogy a' kabinetta- nácsba is e' meggyőződéssel ment. —

Az Impartial szerint a' francia kabinet a' belgák királynéja jegyajándéka 's Nemours hg udvartartása költségű törvényjavaslatit nem meri előterjeszteni a' követháznak, hanem mind kettőt kedvezőbb időre halasztja. A' többség és a' ministerium baráti közül majd va- lamennyien kedvetlenül vették az ez iránt elterjedt hírt. A' ministe- rek tehát abban egyeztek meg, hogy e' két javaslattal nem lépnek föl.

A' követház tisztségeiben az 1837diki országos költségek vitatásakor egyszersmind a' kereskedési szabadság is szóba jött, mellyet Lherbette olly ékesszólással védett, hogy valamennyi je- lenvölt tag szerencsét kívánt neki a' fényes előadáshoz.

A' Moniteur e' cím alatt: „A' mascarai hadszállítás sükere- i“ hosszú cikkelyt közöl, mellyben azon erkölcsi kedvező kö- vetkezőket számdéka előadni 's kiemelni, melyek a' mascarai had- küldésből a' francia gyarmatozásra nézve eredtek. Az egész cikk tartalma, vagy is az egész kedvező következés azonban egy tettdolga- ban pontosul, hogy az arabok közül több fő ember elpártolt Ab- del-kadertől. A' Messenger, szórul szóra adván a' hivatalos Moni- teur e' cikkelyét, egyenesen megvallja, hogy a' Moniteur nagy bizodalomban 's örvendezésében a' mascarai győzelem és sükeré iránt épen nem osztozhatik, sőt az egész mascarai győzelemtől meg- vesére becsüli, minthogy az által épen meg nem hódítottak, sőt meg sem győzettek az arab törzsök, 's ha igaz is, hogy az arab ve- zérek közül némelyek elhagyták Abdel-kadert 's a' francia sereg-

hez állottak, az még sem sokat jelenthet, mert e' vezérek vagy egyedül vagy csak igen csekély kísérettel szivárogtak által a' francia táborba, 's hihetőleg ismét visszapártolnak, mihelyt Abdel-kader szerencsésb leend; de az sem nyujthat öröme nagy okot, hogy elpártoltak, mert hveik most annál jobban fognak Abdel-kaderhez ragaszkodni. —

Párisban bizonyos Thorn amerikai dúsgazdag a' nyalka vi- lágban legnagyobb zajt üt most. Midőn családostul sétakocsizgat, soha nem történik az máskép, mint két négylovas 's két kétlovas hintóban, mellyet számos inas követ 's kísér lóháton. Azt mond- ják, csak Pembroke hg csapatot valaha illy nagy szelet. Beszlik, hogy egyszersmind legválogatottabb lovai volnának.

SPANYOLORSZÁG.

Barcelona még nem jött egészen magához azon ijedelemből, mellyet ott a' jan. 4 's öki véres jelenetek okoztak. Mina gen. a' follegvári parancsnokságot Pastors generál kezeiből kivéven d. Jose Parrenost nevezte ki helyébe; Pastors pedig mindjárt elbocsátá- tása után következő nyilványitást ígatott a' hírlapokba: én a' sze- mélyem ellen gyakorlatba vett rendszabályok által nem érezhetem magamat megbántottnak; mert mindjárt a' szomorú történetek nap- ján nyilatkoztattam, hogy elbocsátásom bővebb vizsgálatig el- kerülhetlen. Reményem és várom érdemes fő parancsnokunk rész- rehajtatlanságától, hogy a' tettdolgok fölvilágosulnának. Ezen íromá- nyom czélja Barcelona derék lakosit, kiknek javára valóban kétes és veszélyteljes pillanatokban olly sokat tevék, arra kéri, hogy felőlem ne ítéljenek addig, míg a' dolog bővebb vizsgálat által föl- világosulhat. Reményem, hogy ennek következtésében mind a' la- kosok, mind a' kormány továbbra is megtartandják felőlem azon hízkelő jó véleményt, mellyre eddig magamat érdemesnek his- szem. — A' barcelonai ayuntamiento és kereskedési junta külön- köszöntő írományokat intéztek Mina generalhoz, azon jó vélemé- nyről, mellyet az utolsó történetek után a' barcelonaiak iránt ki- jelentett. — A' generál eddig folyvást a' városban van; hova na- ponként új seregek érkeznek; Alvarez gen. pedig jan. 12kén egy könnyű csapat kíséretében Vichbe indult. — A' zendülés miatt el- fogatott személyek számúzetésre ítéltettek, 's Terra firmán lako- lóknak büneikért; Gironella pedig Havannahban szolgálnd, mint közlegény. — Reusban és Tarragonában csak Ingestrie lordnak, a' Tyne hajó kapitányának szilárd britt karaktere akadályozhatá meg a' barcelonaihoz hasonló véres dulongást, ki a' szerencsétlen- nek ótalmára készen ajánlkozván, azokat hajójára fogadta, 's ámbár a' bősüzt nép tüzesen kívánta kiadatásukat, állhatatosan őrizte min- den veszély ellen. Azonban hajója Parker kapitány által Barcelo- nába hivatván, illy körülmények közt kénytelen volt védenzeit Eglé francia hadihajóra átrakni, mellynek kapitánya szentül meg- ígerte, hogy a' szerencsétleneket vérszomjas üldözőknek kiadni nem fogja. — A' M. Herald levelezője így rajzolja le többek közt a' barcelonai follegvár állapotját: „a' follegvár egy rendesen épült igen erős vár, árkokkal, fölönő-hidakkal, bástyákkal, mellyek azt képessé teszik, magát háromszáz emberrel több ezer ellen védeni. De Pastors gen. nem hogy az erőset őtalmazta 's kötelességét, mint ember és katona, teljesítette volna, sőt azokat, kik segély nél- kül a' falakra nem mászhattak, oda fölsegítetté; ő sokkal büntet- tésre méltóbb, mint a' városi felsőség, melly a' nyit városban, a' fölbeszült nép dühének egészen ki vala téve, mig Pastors fölönő- hidja 's bástyái mögött teljes bátorságban volt. — A' barcelonai lázadók gonosz szándékok forgattak agyaikban; minden tisztviselőt 's gazdag polgárt le akartak öldösni, sőt azokat, kik segély nél- kélen meg nem mentü, lángok martalékjává 's általános vérfürdő- vé lett volna Catalonia fővárosa. Nem kisebb volt a' nép dühé Tar- ragonában, hol az urbanók kívánatára 400 személy ígatatták a' számmuzetési névjegyzékbe, melly még is később 40re szállt alá.

A' barcelonai borzasztó történetek Londonban általános utá- latot gerjesztének, 's csiklandós kérdések fejtegetésére adtak ál- kalmat. Mina generalnak mind fölszólításai, mind tettei 's áltájá- ban a' hadviselő hatalmak egész bánásmódja nyilvános ellenke- zésben áll az ismeretes ellioti szerződésel (1835 apriliséről), mi szerint Anglia közbenjártára mind a' két hadviselő fölünneplésen kötelezte magát, hogy a' hadi foglyok életét megörzi 's azokat a- gyon nem löveti, mint ezt főleg a' christinók naponként teszik. — Mind e' mellett Mina 's példájára egyéb vezér is minden kezükbe esett foglyot halállal büntetnek, 's Madridban ezt hideg vérrrel né- zik. Most pedig épen több száz fogoly leoletesé! és ez nem valami zabolátlan guerilla csoport által, hanem Catalonia fővárosában, a' kormányzó szeme láttára, egy erős follegvár közepén, mellyet ren- des katonaság őriz, 's hol rendes parancsnok lakik. — Csak en- nyi ereje van az angol biztosításnak? erről Melbourne lord nem csak a' parlamentnek, hanem egy magasabb bírónak is számot adand. — Angol és Franciaország közbenjáró közbe nem járása okoz- za főleg a' felszigeten több év óta történt borzasztó eseteket, 's e' cabineteket terheli minden csöpp vér, melly ott ontatik. — A' span- yol ügy minden esetre a' mostani angol parlament fontosabb fog- lalatossági közé tartozand, 's a' ministerek elhihetik, hogy nem olly könnyen moshatják ki magokat, mint Broglie hg a' maga udvarias és alázatos francia kamarája előtt.

A' madridi Gaceta következőleg nyilatkozik a' barcelonai véres történetekre nézve: „Ő fölsége a' királyné mély illetődéssel hallá az utóbbi barcelonai történeteket, 's a' kormány, mint ő föl-

sége nagyszívű érzelmeinek hű tolmácsa, erős rendszabályokhoz nyult hasonló jelenéseket meggátlándókhoz. Más részről azonban a barcelonai nemzeti örök 's lakosok legnagyobb részének nemes és hűségese viselete enyhíté ő fősége fájdalmát. — Kétségen kívül van, hogy e' mozgásra első alkalmat a' bitórlás baráti nyujtottak kegyetlenségeik által; de világos az is, hogy a' törvény fegyvere csak a' bűnöket sujhathja, 's a' kormány kiadá már a' törvényszékeknek szüksége utasítását, hogy tiszta 's gyors igazságot szolgáltatassanak. A' nemzetiörösnegnek egy zászlót küldé ő fősége magas elégtelése jelül. — A' France e' cikket így rostálja: az udvari hírlap a' királyné nemes fájdalmát emlegeti ugyan, de elég nemtelenül csakugyan azon tárgyra tér ismét vissza, hogy a' megszárlás szerző okai a' carlositák. Csudálatos, hogy a' nemzeti örök viseletét az udvari hírlap dicseri, 's a' királyné zászlóval jutalmazza, holott az nehezen moshatná le magáról a' jan. 4ki történetekben elárult munkátlanság szennyét.

A' választó törvényjavaslat fölötti vitát a' procuradorházban jan. 16kán váratlan fordulást vett. Annak három első cikke a' 13ki ülésben elfogadtatott, 's fölöttük a' vitát sem hosszadalmas, sem élénk nem volt (e' három cikk szerint a' követek száma egy határozatuk meg, hogy 50,000 lélekre egy képviselő jusson; olyan tartományok pedig, melyeknek népessége 75 ezer fölött 100 ezerig van, két képviselőt választassanak.) De a' jan. 14ki gyűlésben Martínez de la Rosa, 's ennek számos párhívei fontos győzedelmet nyertek, mert a' biztossági törvényjavaslat 4ik cikkét a' választókra nézve, 97 szóval 42 ellen elvetették. A' biztosság vegyített rendszert ajánlott, mi szerint két választási osztályt hozott volna be; az közvetlen, saját jogú választókat (por derecho propio) 's a' kerületektől megbízott választókat akart, mint ezt részint az 1812ki alkotmány is rendelté, 's a' biztosság ezen meghatározása volt az, melyet 139 szavazó közül 97 tag elvetett, ugy hogy most már csak egyféle választók legyenek. A' procuradorház ilyféle szavazásra nagy mozgás következett, mivel a' törvényjavaslat lényeges része bukott meg ez által, 's a' vitaközös kellemtelen fordulat vala veendő, midőn Isturiz ur, a' ház elnöke, elnöki jogánál fogvást a' gyűlést főszozlata. Következett napon, jan. 15én a' választási censusról folyt a' vitát, 's azt e' napon még nem fejezték be. Martínez de la Rosa, ki a' procuradorházban ismét teljes befolyással bír, e' pontra nézve is az ellenzék feje. Az Abeja (mint tudja van, Martínez ur műszere) örül e' győzedelmén 's üdvözlí Martínez de la Rosát.

A' proceerek ülése jan. 15én szinte igen zajos és heves volt. Ossunna hg kérdőre voná a' minisztereket a' barcelonai történetek miatt 's kinyilatkoztáta, hogy tudnia kell a' gyűlésnek, meddig fog még Izabella trónja vérről moskoltani, 's a' kormány nyult e' már szükségese rendszabályokhoz, hogy hasonló borzalmas történetek megújulását akadályozza. Espeja marquis hasonló értelemben szólt, 's tudni kívánta: vajjon a' föllegvár parancsnoka és őrcerege megkapták e' már méltó büntetésüket? Még egyebek is hasonló vitásokba ereszkedtek volna, de a' ház elnöke azon cikkekre hivatkozván, minél fogva ily főszozlások rögtön (ex abrupto) előleges jelentés nélkül törvényszerűen, az ülést leghevesebb zaj közben, főszozlatta. — Vitoriai hír szerint Cordova vezér Espartero generált a' veres-sipkások kegyetlen megzedeletése miatt letette méltóságából. A' chapelgorrik Evans gen. osztályába ígtattattak, 's naponként 6 real zsoldot kapnak. — Carlos folyvást Onateben van, és idegen sereg-szerkesztéssel foglatatoskodik. — Cordova 8000 emberrel 's 1200 lóval Salvatierra felé indult, mint hiszik, azon ezéllal, hogy S. Sebastiant főszozlada. E' híre 10 carlosi zászlóalj Durangoba gyülekezett, hogy Cordova ezéllait gátolja. — Igy a' két sereg nem sokára szemközt álland egymással, 's hihetőleg tetemesb ütközetek következnek. — Galiciából azt írják, hogy ott az insurrectio folyvásti előlépéseket tesz, 's a' közlekedést egészen megszakasztja. A' toledói hegyek közt 's az estremadurai utakon pártosak és rablék pezsgenek.

A M E R I K A.

Brazília. R. Janeirob. nov. 12ig szóló tudósítások szerint a' kormány Para tartomány valamennyi réveit ostromzártaknak nyilvánítá. Vinagret, Para bitórlott elnökét 200 párhivestül elfogá Taylor commodore, mire amannak testvére, miután hasztalan sürgeté kiadatását, egy csoport indussal Parába rontott, 's ott kor és nem minden különsege nélkül mindent lekasabolt. Kiszállott néhány portugáli 's britt hajóskatona; de süker nélkül valának kénytelenek visszavonulni. Erre e' britt, portugáli és brazilai hajók tüzelni kezdének a' városra, mely ez által pusztá omladékká változott. Vinagret is, ki az indusokat a' város ellen vezette, agyon lötték. Az egész tartomány kimondhatlan zavarban van most. —

Ejzsakamerikai egyesült statusok. Egy amerikai lap szerint Adams ur valahol azt nyilatkoztáta, ha Franciaországot magát kérdeznék most: mondaná meg világosan, minő nyilatkozást kíván Ejzsakamerikától tulajdonképen a' fenforjog ügyben? mind Broglic, mind Talleyrand hg zavarba jöne az adni kellő válasza nézve. — Floridából azon hír érkezett, hogy sz. Augustineban az indusok nöjüket 's gyermekeiket a' bel részekbe küldék, maguk pedig a' felékeket készílnék megtámadni. E' végett sz. Augustineban nagy volt az aggodás, mert a' város nincs megerősítve.

Egy ujyorki lap Floridából, gyilkoló bajvivásról tud ósít, mely White kapitány és Bellamy ezredes közt történt, mely a' többi elnöke volt a' floridai törvényhozó tanácsnak! Oka vala, mely congressusi választás volt, melyben mind kettő kijelöltül lét pétt föl 's White kapitány lön győztes. A' bajviadalkor 60 lépésnyi távolságra állítottak el egymástól, mindegyik négy pisztolyt kapott, 's elvott határozva, hogy előre lépve tüzeljenek egymásra. White kapitány előre ment, 's három lövés közül egyik sem találta, azután pedig maga 15 lépésnyi távolságban sítotte el pisztolyait. Első lövése az ezredes karját, második altestét találta; midőn azonban a' két hátralevő pisztolylyal előre nyomult volna, az ezredes 4dik lövése holtan teríté őt a' földre. Az ezredes hasonlóan halálosan van megsebesítve.

Ujyorkból levél érkezett dec. 14ről Edinburgba, mely szerint a' gyuladás által okozott egész kár csak öt millió dollárra becsültetik, melyből a' biztosító társaságok mintegy harmadrészt fognak fődözni. Még eddig nem lehet hallani semmi megbukásról. Az elpusztult városrész-főlepitéshez nem sokára szándékoznak fogni, 's e' körülmény számos kömüvesnek 's ácsnak munkát nyujtand. Mult nyáron e' közművesek napbéré 2 dollár volt, (4 pengő f.) de most hihetőleg háromra is fel fog menni a' munka képössága miatt.

O R O S Z O R S Z Á G.

Magányos tudósításoknál fogva sz. Pétervárot a' szörnyű nagy hideg majd 14 napig tartott. Ez hírtelen beállván 12 óra alatt 16 fokral 31re szökött 's több napig 27—30 lépés közt maradt. Erre nagy zivatarral még keményebb hideg következett, mely változva nyolcz napig tartott, 's a' szobákat jégvermekké hűtötte. Ezen iszonyu hideg több embernek oltotta el élte szövetekét és szigorgása közben gyuladás is ütött ki Pétervárott egyik szegényebb városnegyedben. A' fűvészkerben 31 foknyit vettek észre azon napon, melyen az Akademia hírlapjában 23 vala jelentve. Moszkvában a' hideg szintolly iszonyú volt, sőt még dühösebb. Hivatalosan 35 fok vala jelentve, de úgy hiszik közönségesen, hogy 38 is volt. Archangelben 40 lépésnyit mondanak. Azonban mind ezen adatokra nem hajthatni, hacsak jó szeszhev-mérő nines kéznél, mely pontosan kimutassa a' hideg lépésőjét. Szép melegézésű ország.

N E M E T A L F Ö L D.

Scholte, az egykori lelkész és Loordrecht több lakosa, amaz 25 fra, ezek 8 fra itéltettek, mert a' reformált egyháztól eltérve külből isteni szolgálatokat tartottak, 's e' végre össze-összegyűltek. Az itélet ezen gyűléseket törvényszerűen mondotta, 's mint olyasokat a' részvevőkben büntette meg. A' tudósító azt is mondja még, hogy a' büntetés szigorból fogott volna lenni, de a' törvényszék meg vala győződve, hogy a' mondott törvényszerűen gyűlésekben semmi nemülletenség, szabálytalanság vagy erkölcstelenség nem történt.

E L E G Y H I R E K.

Jan. 10 és 11e közt éjjel Romában több izben vettek földingást észre. A' ringások reggel felé néhány másod percig tartottak, 's olly erősek voltak, hogy az emberek álmukból is felriadtak. — E' földregés Bécsben is érezhető vala, mert, miután 9től 21ig az ég homályossága miatt a' csillagásztoronyban semmi vizsgálat sem lehetett tenni, e' napok alatt az órákat sem leheté a' csillagi idővel összehasonlítani, 's midőn az egybeazonlítás megtörtént, azt vették észre, hogy a' legjobb óra, mellynél különben csak néhány kevés másod-percznyi eltérés is nagy ritkaság, két egész perczet ugrott át, és pedig mint a' körülmények mutatták 11e körül. Igen hihető tehát, hogy ezen eltérések földingás volt oka.

Azon személyek közé, kiktől a' már lenyaktatott gyilkos Lacenaire pénzt tudott csikarni, tartozik Scribe is, a' híres jäték-színi költő. Ehez mult junius havában járult Lacenaire, 's ürügyül adván, hogy ő kénytelen sietve elutazni, utipínt kért. Scribe adott is neki, mire Lacenaire így nyilatkozott: Ezt én mindig hálásan fogom elismérni, de nyilván megvallom, hogy ha kéresem nem hallgatta volna meg, nem írt volna többé se vaudevillet, se vígjátékot, se daljáték-textust. — Lacenaire Mémoires-jai kiadásra hirdetvék; de úgy hiszik, hogy azokat a' rendőrség el fogja tiltani.

Gabonaár: Pest 's más városink piaczin; pozs. mérője váltó garasban

	buzs	kétszer.	rozs	árpa	zab	kukur.	koles.
Jan. 21én Ungvár	74	70—68	45—43	40	22	60	—
„ 22én Arad	60	40	29	25	27	23	—
„ 22én N. Beckerek	70—69	55—45	—	30	25	30	40
„ 23én Fejérvár	90—78	62—57	52—50	42—40	32—30	42—40	—
„ 23én Pécs	80—70	55—50	40—37	30	32	28	32
„ 23én Baja	70—60	43—37	33	23	21	23	37
„ 23én Miskolcz	95—90	70—62	51—48	40—37	26—22	44—38	135—139
„ 23én Debreczen	90—80	70—50	40	40	35	46—45	55
„ 28én Mosony	120—92	75—70	72—68	54—48	39—35	76—56	—
„ 29én Új-Becse	80—70	60—55	—	25	25	25	—
„ 30én Szeged	70—65	50—45	45—40	30—28	33—30	30	50—45
„ 30én Komárom	—	—	64—62	—	37—35	58—57	60
Feb. 5én Pest	106—86	66—60	50—46	40—36	42—37	40—36	—

Dunavízállás: feb. 5én: 5' 8" 6" — 5én: 6' 1" 6" — 6kán: 6' 7" 0"
Pénzkelet: feb. 3kán 5 pCtes statuskötelezvény 102 3/4; — 4 pCtes: 99 —
1834ki statuskölesön. 575. 5/8; — kam. 21/2 pCtes kötelezvény: 65 3/4.

F. X. Körber's: (Königlichen Hof-) Drucker.

Seuchen und Krankheiten

Der Hausvater, mit besonderer Berücksichtigung der polizeilichen Vorkehrungen... Die großen Vorkommnisse, welche die Thieren anrichten, und die Gefahr, die Menschen bedrohen, geben diesen Kranken mit wahrer nicht allen Sufferen notwendigen... Die Erbsenentzunder. Dieser die Entfärbung der Erbsen bei der Gährung, Pariser, Wiener und besonders Secretaire oder Schreiber, der Schreibe, Commodes, Sopha's, fols, Bettdecken, Wägen, Wasche bei der Aufhängung, fols, weiche, veredelte Aufzüge, fols... Diese eben so elegante als modische, ist entkält gegen 1000 veredelte Bekleidung. — Die 2te Lieferung.

Das Ganze d...

nach ihrem Ursprunge, Fortschritt, gründliche Belehrungen über die Gattung, Abbildung und Beschreibung, insbesondere der Jacquard- und dem Englischen Erbsen. Mit 2 Tafeln.

Diese sehr empfehlenswerthe Schrift... Die Bedeutung der Tausch... Die Bedeutung dieser Namen... Die Bedeutung dieser Namen...

Wie soll d...

Die Bedeutung der Tausch... Die Bedeutung dieser Namen...

Mode Bau = un...

Enthaltend eine reichhaltige Sammlung von... Die Bedeutung dieser Namen...

Christ. Hensema...

Enthaltend: Pavillon, Gartenhäuser, Thüren, Gondeln, Geländer, Stiegen, etc. Ein Musterbuch... 42 lithographirte Tafeln.

F. K. Köber's: (Königlichen Preuss. Kreis- und Departements-Thierarzte zu Merseburg), Handbuch der Seuchen und ansteckenden Krankheiten der Hausthiere, mit besonderer Berücksichtigung der dabei nöthigen prophylaktischen und polizeilichen Vorkehrungen. gr. 8. Preis 1 Thlr. 12 Gr. od. 2 fl. 42 kr.

Die großen Verheerungen, welche die Seuchen und ansteckenden Krankheiten unter unseren Hausthieren anrichten, und die Gefahr, mit welcher mancher derselben die Gesundheit und das Leben des Menschen bedrohen, geben diesen Krankheiten eine besondere Wichtigkeit. Das Studium derselben wird dadurch nicht allein äußerst nothwendig, sondern gewinnt auch ein hohes Interesse für die gesamte Medicin. Dessen ungeachtet sucht man in der literarischen Literatur vergebens nach einem Werke der neueren Zeit, in welchem diese Krankheiten in einem geschlossenen und übersichtlichen Ganzen abgehandelt sind. Diesem sehr fühlbaren Mangel abzuheben, ist das gegenwärtige Werk bestimmt; weßhalb dasselbe jedem Thierarzt, insbesondere aber den Departements- und Kreis-Thierärzten mit Recht empfohlen werden darf. Wegen der bei den verschiedenen ansteckenden Seuchen überall angegebenen Vorbauungsmaßregeln und der zu treffenden polizeilichen Vorkehrungen dürfte dasselbe zugleich ein sehr nützlichcs Hülfsbuch für administrative Behörden.

Das Ganze der Seiden-Manufactur, nach ihrem Ursprunge, Fortschritten und jetzigen Standpunkte dargestellt. Enthaltend gründliche Belehrungen über die Cultur, das Abwaseln, Zwirnen und Weben der Seide, nebst Abbildung und Beschreibung aller dazu erforderlichen Geräthschaften und Maschinen, insbesondere der Jacquard-Maschine und anderer mechanischen Webestühle. Aus dem Englischen überfetzt. Mit 8 Tafeln Abbildungen. 8. Preis 1 Thlr. 12 Gr. od. 2 fl. 42 kr.

Dieses sehr empfehlenswerthe Schrift enthält: 1) Historischer Bericht über die Entdeckung, das Fortschreiten und den gegenwärtigen Zustand der Cultur und Verarbeitung der Seide. Seidenhandel der fremden Länder. Fortschritte der Seidenmanufacturen und des Seidenhandels in England. 2) Die Seidenkultur. Ueber die Cultur des Maulbeerbaums. Beschreibung der Seidenraupe. Verfahrungsart der Chinesen bei der Seidenkultur. Verfahren bei der europäischen Seidenkultur. Sinnahmen und Sorten der Cocons. Krankheiten der Seidenraupe. Versuch, andere, als Maulbeerblätter zur Seidenraupen-Nahrung anzuwenden. Versuch, von verschiedenen beliebten Geschöpfen Seide zu produciren. 3) Die Verarbeitung der Seide. Abwaseln. Zwirnen. Glattes Weben. Jacquardweben oder Figurenweben. Mechanisches Weben. Sammetweben. Gaze oder Flor-Weben. Seiden-, Damast-, u. s. w. Färbstoff der Cocons.

Wie soll das Kindlein heißen? Oder: Die Bedeutung der Taufnamen. Ein Buch für jeden Familienvater, besonders nützlich für Lehrer. Bearbeitet von F. A. Herold u. H. Kaiser. 8. geb. Preis 8 Gr. od. 36 kr.

Obgleich bei der Wahl der Taufnamen die Kenntnis ihrer Bedeutung von besonderem Interesse ist, so enthält dieses Buch ein Lebens-Motto zur Stärkung der sittlichen Kraft; es leitet dem Träger gleichsam ein würdiges Ziel seines Handelns vor's Auge.

Modell- und Musterbuch für Bau- und Möbel-Eisler. Enthaltend eine reichhaltige Sammlung geschmackvoller Abbildungen aller in der bürgerlichen und schönen Baukunst vorkommenden Gegenstände, als Thürnen, Fenster, Fensterverlätze, Thore, Treppen in Grund- und Profilrisen, sowie der neuesten, elegantesten Londoner, Pariser, Wiener und Berliner Möbeln mit Grund-, Auf- und Profilrisen, insbesondere Secretaire oder Schreibschranke, Oek, Porzellan-, Glas-, Wäch- und Kisten-schrank, Commoden, Sopha's, alle Arten Stühle, Tische, Spiegel, Kramen, Consols, Bettstellen, Wägen, Wäschständer, Uhrgehäuse u. d. d. und aller übrigen Gegenstände, welche bei der Tischlerei vorkommen. Von W. A. H. 1841. 126 Tafeln. Zweite, verbesserte Auflage. Klein Quart. Geb. Preis 1 Thlr. 16 Gr. od. 3 fl.

Dieses eben so elegante als moderne Modellbuch erstreckt sich mit Recht des allgemeinen Beliebs; es enthält gegen 1000 verschiedene Muster zur beliebigen Auswähl in dem verschiedenartigsten Geschmacke. — Die 2te Lieferung (72 Tafeln enthaltend) kostet 1 Thlr. 4 Gr. 2 fl. 6 kr.

Christ. Hensemann: Abbildungen geschmackvoller Garten-Verzierungen, enthaltend: Pavillons, Gartenhäuser, Lauben, Ruhesitze, Grotten, chinesische Schirme, Thüren, Gondeln, Geländer, Stuckete, Tische, Stühle, Bänke etc. in den mannichfaltigsten Formen. Ein Musterbuch für jeden Gartenbesitzer, sowie für Tischler etc. 42 lithographirte Tafeln. kl. 4. Preis 18 Gr. od. 1 fl. 21 kr.

F. C. C. Otto: Hand- u. Hülfsbuch für Böttcher.

Oder gründliche Anweisung zur Befertigung aller Arten von Fässern und zur Berechnung ihres Inhalts auf das Genaueste; nebst der Angabe, wie man sie nach einem bestimmten Inhalte verfertigt. Mit 19 Tafeln Abbild. 8. Preis 20 Gr. od. 1 fl. 50 kr.

Tabellen zur Inhaltsbestimmung der runden und ovalen Böttche und Fässer

nach dem Preussischen Quart zu 64 Cubitoll berechnet, von 1 bis 192 Zoll Durchmesser, um 1 Zoll jedesmal steigend, und von 1 bis 70 Zoll Höhe, mit 1, 1/2 und 2 Zoll, nebst Anweisungen zu ihrem Gebrauche. Für Königl. Preussische, sowie für Steuerbeamte aller der Länder, welche dem Preussischen Zollverbande beigetreten sind. Herausgegeben von F. C. C. Otto. Mit 1 Tafel Abbild. 8. Preis 12 Gr. od. 54 kr.

Anweisung zur Verfertigung aller Arten Zündapparate,

pneumatischen und chemischen Feuerzeuge, Leuchtgläsern u. s. w. sowie des Platinschwammes, der Zündröhren, Zündhölzer u. s. w. Von G. D. A. Probst. Mit Abbildungen. 8. geb. Preis 12 Gr. od. 54 kr.

Volterabend-Scherze

mit und ohne Ausrufung. Eine Sammlung von Gedichten, Anekdoten, Dialogen und andern Volterabend-Scenen, sowie einige Strochfranzosen. Herausgeg. v. F. F. Lembert. 2 Bände. 12. geb. Preis 20 Gr. od. 1 fl. 30 kr.

J. F. Russ: Das Schachspiel des Philidor;

oder Sammlung interessanter Spiele desselben, mit Anmerkungen von ihm selber und dem Herausgeber. Ein Handbuch u. Rathgeber für Schachspieler. 8. Preis 20 Gr. od. 1 fl. 30 kr.

Deutliche Anweisung zur leichtesten Erlernung der unterhaltendsten Kartenspielfstücke.

Der Unterhaltung und Belustigung fröhlicher Gesellschaftskreise geweiht. Mit Abbildungen. 8. geb. Preis 8 Gr. od. 36 kr.

Kurze faßliche Anweisung zum Stimmen des Fortepiano.

Für Pianofortestimmer, Instrumentenmacher, sowie auch besonders für Dilettanten, welche sich ihr Fortepiano selbst stimmen wollen. Von F. C. Häuser. Mit 17 Notenbeispielen und Abbild. 8. geb. Preis 15 Gr.

Stehe früh auf!

Ueber den Nutzen des Frühaufstehens für die Gesundheit und die Geschäfte. Reicht Mitteln, sich das frühe Aufstehen anzugewöhnen. Von Carl Ritter. 8. geb. Preis 10 Gr.

Erprobte Mittel,
das Ausgehen der Haare
zu verhindern, den Haarwuchs zu befördern
und zu bewirken, das kahle Stellen des
Kopfs sich wieder mit Haaren bedecken, so
wie bewährte Vorschriften, um Warzen,
Sommerfressen, Leberflecke und Mutterm-
ale wegzubringen. Von einem praktischen
Arzte. 8. Preis 8 Gr. od. 36 kr.

Gutemuth's's: Neuffer u. wohlfeiler
Kühlapparat,
um Wessche und Würge schnell abzukühlen,
nebst einem neu erfundenen, höchst zweckmäs-
sigen Condensator für Brantweinbrenne-
rien. Nach den Erfahrungen und Versu-
chen eines tüchtigen Praktikers bearbeitet
und herausgegeben. Mit 1 Abbildung. 8.
geh. Preis 10 Gr. od. 46 kr.

Der Laubenfreund.
Ober gründlicher Unterricht in der Lauben-
zucht, enthaltend Belehrungen über die ver-
schiedenen Arten der Lauben, ihre Natur u.
Lebensart, Anbau, Aufzucht, Paarung,
Erziehung und Wartung derselben. Von
D. A. Weber. 8. geh. Preis 8 Gr. od. 36 kr.

Wohlfeilstes Kochbuch.
Antonie Wegner:
Die sich selbst belehrende Köchin,
oder allgemeines deutsches Kochbuch für bürgerliche Haushaltungen. Enthaltend: gründe-
liche und allgemein verständliche Anweisungen, alle Arten von Suppen, als Suppen,
Gemüse, Saucen, Ragouts, Wehl-, Milch- und Eiersuppen, Fische, Braten, Salate,
Gelees, Pasteten, Kuchen und anderes Backwerk, Getränke zc. in sehr kurzer Zeit schmack-
haft bereiten zu lernen. Nebst Küchenregeln und Belehrungen über Anordnung der Zan-
keln, Transichten zc. Ein unentbehrliches Handbuch für Hausfrauen und Köchinnen.
Nach vielfährigen Erfahrungen bearbeitet. Dritte, verbesserte Auflage. Mit Abbildun-
gen. 8. Preis 14 Gr. od. 1 fl. 3 kr.

Dieses Kochbuch darf nicht nur jungen Damen, angehenden Hausfrauen und Köchlin-
nen sondern auch Speisekellern mit Recht empfohlen werden. Den besten Beweis seines
außerordentlichen Brauchbarkeits liefern wohl die schnell aufeinander gefolgten Auflagen
dieses nützlichen und unentbehrlichen Buches.

Der reichhaltige Inhalt dieses Kochbuches ist nachstehender: 1) Allgemeine Belehr-
ungen. 2) Suppen, 150 verschiedene Arten. 3) Kaltschalen, 14 Arten. 4) Eingele-
tes zu Suppen, 18 Arten. 5) Gemüse, 126 Arten. 6) Rölle und Freicaffees, 38 Arten.
7) Saucen oder Brühen, 74 Arten. 8) Vom Kochen und Braten des Fleisches, 150 An-
weisungen. 9) Fische, 63 Anweisungen. 10) Wehl-, Milch- und Eierspeisen, 85 An-
weisungen. 11) Puddings, 22 Arten. 12) Geschmorte Eiersarten und Salate, 38 Ar-
ten. 13) Gelees und Cremes, 51 Arten. 14) Pasteten, Torten und Backwerk, 103 An-
weisungen. 15) Eingemachte, 27 Arten. 16) Salte und warme Getränke, 27 Arten. 17)
Küchenmittel und Kasse-Anrangement, nebst Anweisung zum Transichten zc.

Man sieht hieraus, daß nichts die Kochkunst Betreffendes vergessen ist und daß es
in diesem Buche auch nicht an Anweisungen zu Gerichten der höhern Kochkunst mangelt.
Moran Köchinnen, die sich für dieselbe ausbilden wollen, ebenfalls sehr gelegen sein mus-

Neue Musikalien,

welche ebenfalls in vorbenannter Buchhandlung vorräthig sind:

- a. Für Pianoforte.
Der Ballsaal.
Sammlung auserlesener Tänze für das Pia-
noforte. Hest 1 - 3. (Neue Auflage.)
Jedes Hest 8 Gr. od. 36 kr.
- b. Für Orgel.
Der Fugen-Freund.
Oder Sammlung von Master-Fugen der be-
rühmtesten Meister älterer und neuerer Zeit.
Lief. 5 u. 6. (Doppelheft.) Jed. Hest 8 Gr. 36 kr.
Diese Sammlung liefert die Meisterstücke von
S. S. Bach, Händel, Mozart, G. Ph. G.
Bach, Vogler, Graun, Albrechtsberger,
Kienberger, Scarlatti u. A., deren Stu-
dium kein Organist unterlassen darf. Wir empfeh-
len den Fugenfreund noch besonders den Besitzern
von Rina's's „Choral-Freund“.
- Orgel-Vorspiele
der berühmtesten Meister älterer und neuerer
Zeit. — Lief. 1. Præludien des
Abt Vogler. Preis 8 Gr. od. 36 kr.
Der Abt Vogler gehörte zu den ausgezeichnetsten
Orgelspielern der Welt, sein Ruf drang weit über
die Grenzen seines Vaterlands, und von allen Sei-
ten strömte man herzu, den eben so gründlichen als
originellen Künstler zu hören, der sein großartiges
Instrument kannte und mit Geist zu behandeln
wusste, wie Wenige vor und nach ihm. Darum
wird diese neuen Sammlung einer Orgelwerke der
allgemeinen Besiß nicht entgegen können.
- c. Für Flöte.
Der Ballsaal.
Sammlung auserlesener Tänze für eine Flöte
mit Begleitung einer zweiten. Hest 1 u. 2.
Jedes Hest 16 Gr. od. 1 fl. 12 kr.
- d. Für Violine.
Angenehme Unterhaltungen
für Violinspieler. Sammlung leichter und
gefälliger Musikstücke aus den beliebtesten
Opern, Balletten etc. und den Werken be-
rühmter Meister. Für eine Violine. Hest 1
8 Gr. od. 36 kr.
- e. Für Violine oder Flöte mit
Begleitung.
Soirées de Famille.
Magazin der schönsten Polonaisen, Walzer,
Galopden etc. für Violine oder Flöte mit
ganz trichter Gitarre-Begleitung von
Gottl. Albrecht. Hest 1. 8 Gr. od. 36 kr.
- f. Für 1 oder 2 Gitarren.
Der spanische Gitarre-Spieler.
Eine Sammlung leicht auszuführender Tänze
nach spanischer Stimmung. Allen fröhli-
chen Gitarrespielern gewidmet. Von Gottl.
Albrecht. Lief. 1. 8 Gr. od. 36 kr.
- Der Ballsaal.
Sammlung leicht auszuführender Tänze für
Gitarre. Hest 1-5. Jedes Hest 8 Gr. od. 36 kr.
Diese Heste enthalten 65 Walzer, 18 Galop-
den, 12 Crepellen, Gavottes u. s. w., die sich
alle durch angenehme Melodien und durch ihre Er-
leichter jedem Gitarrespieler empfehlen.
- Walzer-Guirlande.**
Tänze für Gitarre mit Begleitung einer
zweiten (ad. lib.). Von Gottl. Albrecht.
Lief. 1. 8 Gr. od. 36 kr.
- g. Für Gesang.
8 Lieder
mit Pianoforte-Begleitung. Von Nauman
Op. 2. 16 Gr. od. 1 fl. 12 kr.
- A. KOBERGER:
Unschuld, Freude, Tugend.
Sammlung der vorzüglichsten
Lieder für Kinder
mit Begleitung des Pianoforte. Erste Lie-
geh. Preis 12 Gr. od. 54 kr.
Eine treffliche Sammlung von 100 wahrer
findlichen, gemüthlichen Liedern. Es werden
bei ihrem Gesang nicht bloß die Kleinen erho-
ben sondern auch Erwachsene, die den treuen, er-
kennbar nicht im Geruch des Aberglaubens zu
leben, so ihren einfachschönen kindlichen Reich-
thum erfreuen.

W
schickende empfe
ort's Graf v. G
Schwierigk
bequemes Nachschlage-
buch, als auch der
Platz zu erleb-
Kreisläufe, allgemein anver-
wendbar; grüßliche,
am Ausbruch und die
schwächer, nach ihrer Grit-
inastische Forttag sind
finden wie den Verfass-
Berichte gewidmet hat
klare Wert mit Recht em-

Le
Baumfasser, Fabrikant
re und Dilettanten über
aus dem Engl. W
frei von allen mathemat-
Wesle die Gelege der M-
n, populär sein sollenben
den summatirter In-
gegenwärtigung. Zusamm-
Güter. Besorgung der K-
te. Die mechanischen Ge-
en. Von dem hebel. 8
zur Mobilisation der Kraft
lien. Ueber Wagen und

C. Wedeke's (
Handb
Anleitung zur Branf-
Der durch seine mannich-
rein aus der Erfahrung
4. Rudern will, sover
über mehrheit zu emp-
benau nur kurz abge-
so lernen, das sie bei d-
nahe günstig. Diese
trefflich gelobt hat. D-
umständig und nach fol-
finden können. Der
andere Möglichkeiten so
der dergleichen beige-
Anleitung zu ersetzen. D-

**Geschichte des Augustiner-Klosters
Samerseben,**

nebst alten historischen Nachrichten von einzelnen Stüdten, Dörfern, Klöstern und Burgen des vorwaltigen Bisthums und Erzbischofthums Halberstadt: Nach ungedruckten Urkunden und Handschriften bearbeitet von Dr. Steph. Kunze, Prediger zu Wulferstedt. gr. 8. geb. Preis 12 Gr. od. 54 kr.

**F. G. Lentner's Taschenbüchlein der
Forstprache,**

in welchem außer der forstmännischen Terminologie, auch die sonst im Forstwesen vorkommenden technologischen Ausdrücke, die Benennungen für die verschiedenen Holzholzarten, nebst der in Deutschlands Wäldern gebräuchlichen oder cultivirten Holzarten, sowie deren vortheilhafteste Verwendung und Verwendbarkeit enthalten sind. Nach den besten darüber vorhandenen Hülfquellen bearbeitet. In alphabetischer Ordnung. 16 geb. Preis 12 Gr. od. 54 kr.

M. Boitard's

**Die Kunst,
Thiere auszustopfen**

und Pflanzen und Mineralien aufzubewahren. Ein unentbehrliches Handbuch für Naturforscher, Lehrer der Naturgeschichte und Aufseher von Naturalien-Kabinetten, sowie zur nützlichen Unterhaltung für jeden Gebildeten, insbesondere den Dilettanten. Aus dem Französischen übersezt von Franz Bauer. Preis 20 Gr.

**Comte's kleines Handbuch der
Taschenrechnerkunst;**

oder die Geheimnisse der natürlichen Magie, einfach und anschaulich dargestellt. Für Dilettanten dieser Kunst, sowie zur Belustigung von Gesellschaftskreisen. Nach dem Französischen bearbeitet. Zweite verbesserte Auflage. Mit 3 Tafeln Abbildungen. Preis 1 Thlr. 12 Gr. od. 2 fl. 42 kr.

W. Friedr. Hartung: Der wohl unterrichtete

Sufbeschlagschmied.

Oder Anweisung, nach welchen Grundfäzen beim Beschlagen der Hufe verfahren werden muß; über das Beschlagen der fehlerhaften und kranken Hufe; über die Heilung der gewöhnlich vorkommenden Hufkrankheiten; neue Vorrichtung, bödartige und widerpenstige Pferde, ohne nachtheilige Zwangsmittel, sicher zu beschlagen u. dgl. m., nebst Belehrungen über die Castration oder das Kastriren der Hengste. Ein nützliches Hufschmiedbuch für jeden Kur- und Sufschmied. Mit Abbildungen. 8. Preis 12 Gr. od. 54 kr.

**Quatremère de Quincy's Geschichte
Raphael's und seiner Werke.**

Nach der zweiten, verbesserten und vermehrten französischen Original-Ausgabe übersetzt. Nebst einem Facsimile. gr. 8. Preis 1 Thlr. 12 Gr. od. 2 fl. 42 kr. Dreihundert und fünfzehn Jahre sind seit Raphael's Tode verlossen. Wer könnte wohl die Kunstschätze und Wunderwerke, alle die Vorzüge und Anstrengungen zählen, welche während dieses Zeitraumes bei allen Völkern gemacht sind, um ein Talent hervorzubringen, das im Stande wäre, Vergleich mit dem Talente des Malers von Urbino auszuhalten? Und dennoch, wer könnte es wagen, ihm einen wahren und völligen Nebenbuhler entgegenzustellen? Die Erklärung dieser Erscheinung, die Entwicklung aller Ursachen derselben gibt Stoff zu einem großen Werke. Das Leben und die Werke Raphael's in einer leicht übersehbaren Form darzustellen, das ist der Zweck der gegenwärtigen Schrift, den der geistreiche Verfasser mühevoll erreicht hat. Die Beschreibungen und die Zeichnungen der einzelnen Werke Raphael's, obwohl klein und kurz, zeigen dennoch von dem höchsten feinsten durchlauteu Sinn, als auch den fortwährenden Gang seines Talentes in ein möglichst helles Licht zu bringen. In Anhang befinden sich sehr interessante Mittheilungen aus Raphael's Briefwechsel u. dgl. von Gemälden, Galerien, sowie allen Jüngern und Freunden der Kunst, insbesondere aber den Lehrern des genialen Künstlers kann nicht leicht eine angenehmere Gabe dargeboten werden.

Raphael's Madonna di San Cisto

auf der Königl. Bildergalerie zu Dresden, sammt ihren Nebenfiguren zum ersten Male zusammenhängend erklärt; nebst Andeutungen über die Transfiguration und den falschlich genannten Streit über das Sacrament. Von K. S. Weiske. gr. 8. geb. Preis 6 Gr. od. 24 kr. Eine für jeden Verehrer der Raphael'schen Werke, insbesondere für die Besucher der Dresdener Gemälde-Galerie sehr interessante Schrift.

Atlas antiquus.

Schul-Atlas der alten Welt. Nach d'Anville, Münner, Kruse, Reichard u. A. gearbeitet. Nebst einem kurzen Abrisse der alten Geographie von C. Herm. 14 Blatt in großer Querfolio. Preis 1 Thlr. 12 Gr. od. 2 fl. 42 kr. Correctheit, Scharfsinn und Vollständigkeit zeichnen diesen antiquarischen Schul-Atlas in der That aus; weshalb derselbe allen gelehrten Schulen mit Recht zu empfehlen ist. Er enthält: 1) Orbis terrarum. 2) Hispania. 3) Gallia. 4) Italia superior. 5) Italia inferior. 6) Germania. 7) Graecia. 8) Asia minor et Syria. 9) Palaestina. 10) Aegyptus. 11) Arabia petraea. 12) Athenae cum Piraeo. 13) Roma. 14) Campus Martius.

F. D. R. Rutter: Das Ganze der

Gasbeleuchtung,

nach ihrem jetzigen Standpunkte. Oder praktische Anweisung, das Leuchtgas aus mineralischen, vegetabilischen und animalischen Stoffen zu gewinnen, ganze Städte, sowie auch einzelne Fabriksgebäude und Wohnhäuser durch Gas auf's vortheilhafteste zu beleuchten, und tragbare Gaslampen zu verfertigen, nebst Beschreibung und Abbildung aller hierzu erforderlichen Apparate, nach ihrer zweckmäßigsten Einrichtung und Construction. Nebst einem Anhang, enthaltend Bemerkungen über die Gasproduction und Gasbeleuchtung. Nach dem Englischen bearbeitet und mit Zusätzen vermehrt. Mit 5 Tafeln Abbildungen. 8. Preis 1 Thlr. 20 Gr. od. 3 fl. 18 kr.

Handbuch der Porzellan-Malerei.

Oder gründlicher Unterricht im Portrairen und Landschaftmalen auf Porzellan. Von K. Rottlinger, praktischem Porzellanmaler. 8. Preis 12 Gr. od. 54 kr. Sowohl für Leute vom Fach, als für Dilettanten sehr brauchbar.

**Beschreibung und Abbildung der neuesten Verbesserungen an den
Saug- und Druckpumpen**

für Brunnen, Feuerwehren und andere Wasserhebmöschinen, sowie auch für Maschinen, die bestimmt sind, dicke Flüssigkeiten in die Höhe zu heben. Für Brunnenmacher, Feuerwehren-Fabrikanten, Gärtler, Messingarbeiter u. dgl. Von Gottl. Meyer. Zweite, verbesserte Auflage. Mit 5 Tafeln Abbildungen. 8. Preis 14 Gr. od. 1 fl. 3 kr.

Handbuch der Posamentierkunst,

Handfabrikation und Drachschneiderei, nach den neuesten Verbesserungen und Erfindungen in diesen verschiedenen Zweigen. Von J. C. J. J. Nach dem Französischen bearbeitet und mit Zusätzen vermehrt. Mit 5 Tafeln Abbildungen. 8. Preis 1 Thlr. od. 1 fl. 48 kr.